
Den anerkendte dirigent for DRs Under-
holdningsorkester, Adam Fischer, blev for 
et par år siden portrætteret i en TV-
udsendelse. På et tidspunkt spurgte inter-
vieweren ham: ”Hvad gør du, hvis en af 
musikerne spiller forkert?” Adam Fischer 
trak på skuldrene: ”Alle begår fejl, og de 
fleste lærer af det.” Men så vedblev han: 
Hvis nogen derimod spiller korrekt, så er 
det en dødssynd. 

En kunstner må altid risikere noget og give 
sit bud på en tolkning af musikken. Ellers 
bliver det aldrig kunst. Korrekthed er dræ-
bende for musikken. 

Kunst og liv er vel ikke ét og det samme. 
Men det er nærliggende at sammenligne. 
Korrekthed (det korrigerede og tilrettede) 
kan være ødelæggende for livet menne-
sker imellem. Umiddelbart høres ordet 
som  noget positivt. Og dagligsproget    
røber, hvad vi forventer af andre og os 
selv. Der er ikke mange ord, der bruges 
som hyppigt som ”Korrekt!” Dog har et 
andet ord overtaget noget af domænet, 
”Præcis!” 

Ønsket om at være korrekte, præcise og 
perfekte i hinandens øjne er udtalt i disse 
år.  

Korrekthed er påkrævet, når mennesker, 
der er fremmede for hinanden, mødes. 
Tydeligst sat i system i diplomatiets proto-
kol. Korrekthed er også nødvendig i et fler-
kulturelt samfund.   

Som grundholdning og fremherskende  
attitude derimod trækker korrektheden let 
luften ud af det menneskelige fællesskab. 
Det lever af, at nogen byder ind med og 
risikerer noget.  

Den politiske korrekthed er en trussel 
imod den levende samtale. Der kommer 

ikke meget musik ud af det, hvis den ene 
part holder sig til det, der er den alminde-
ligt anerkendte holdning, til det for-
håndenværende flertals mening. Og en 
frase som ”Der er ikke noget at komme 
efter!” skaber ikke just demokratisk over-
skud og liv i samtalen. 

Men det er dog i det daglige liv mennesker 
imellem, at korrektheden ødelægger mest. 
Den kan være et nødvendigt middel til 
overlevelse så at sige. Men overlevelse 
bliver let på bekostning af levende liv. Og 
så er prisen blevet alt for høj. Hvad nytter 
det at være uangribelig, hvis livet tørrer 
ind omkring mig. 

Menneskelivet leves i rummet mellem  
korrekthed og skæv uforudsigelighed. 
Vægten lægges bedst på det sidste. 

I kunstens verden kan korrekthed ikke  
bruges til noget. Det samme gælder for 
livet, hvis jeg vil lære den kunst at leve. 
Det handler om tro, ikke mindst. 

Jesus var som bekendt en politisk ukorrekt 
person for sine omgivelser. Han gjorde det, 
som troen tilsagde ham at gøre. Satte altid 
mennesket foran lov og religion. 
”Sabbatten er til for menneskets skyld, 
ikke omvendt.” Jesus var på det levende 
livs side, hvor andre barrikaderede sig bag 
f.eks. Den Hellige Skrift. Og brugte den til 
at føre sig korrekte frem for både menne-
sker og Den Højeste. 

Fra Jesu liv og død strømmer en altid frisk 
kilde med mod til livet for den bange og 
forsagte. Den, der drikker af kilden vil være 
tilbøjelig til i tro at vælge livets risiko frem 
for dødens sikkerhed. Vel vidende, at det 
levende liv har sin pris. Kunsten har sin 
pris. 

Men livet er vel livet værd?  
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Så er der igen Sommerhøjskole i Vanløse efter et par års pause. Det foregår i et samarbej-
de mellem Vanløse kirke, Grøndalskirken, Hyltebjerg kirke og Københavns Højskole-
forening. Sommerhøjskolen finder sted i Højskoleforeningens Have på Damstien i dagene 
8. – 10. juni. Vi begynder kl. 16.30 den 8. og slutter kl. 15. den 10.  

Programmet er endnu ikke endeligt fastlagt, men offentliggøres senere.  

 Finn Vejlgaard 

Sommerhøjskole 

Nyhedsbrev februar-marts 2012 

Fastelavnsfest 
Søndag den 19. februar kl. 10.30 

Gudstjenester 
 

Torsdag 2. februar 
kl. 18.00 v/ præster og konfirmander 
Lysgudstjeneste 
 

Søndag 5. februar 
kl. 10.30 v/ Fritz Schiær Petersen 
Diakoniens Dag 
 

Fredag 10. februar  
kl. 17.00 v/ Ane LaBranche 
Spaghettigudstjeneste 
 

Søndag 12. februar 
kl. 10.30 v/ Finn Vejlgaard 
 

Søndag 19. februar, fastelavn 
kl. 10.30 v/ Finn Vejlgaard 
Tøndeslagning 
 

Søndag 26. februar 
kl. 10.30 v/Ane LaBranche 
 

Søndag 4. marts 
kl. 10.30 v/ Fritz Schiær Petersen 
 

Fredag 9. marts 
kl. 17.00 v/ Ane LaBranche 
Spaghettigudstjeneste 
 

Søndag 11. marts 
kl. 10.30 v/ Finn Vejlgaard 
 

Søndag 18. marts 
kl. 10.30 v/ Fritz Schiær Petersen 
 

Søndag 25. marts, Mariæ Bebudelse 
kl. 10.30 v/Ane LaBranche 
Familiegudstjeneste 

Den dag fester vi i kirken med udklædning, spøg og 
skæmt. Festen indledes med familiegudstjeneste kl. 
10.30 ved Finn Vejlgaard. Derefter er der frokost i kir-
kesalen. Da håndværkerne ikke forventes at være fær-
dig med renovering af krypten i forbindelse med som-
merens vandskade vil tøndeslagningen foregå på kir-
kens legeplads. Der vil være en tønde både til de små 
og til de lidt større børn.  

Efter kåring af kattekonge og -dronning er der kakao og 
boller.  

Der er ingen tilmelding og det koster 20 kroner for ma-
den. 

Alle er velkommen. 

Hyltebjerg Kirke 

Unge, der begynder i 8. klasse efter sommerferien 2012, kan blive konfirmeret i 
foråret 2013. 
Vi åbner for indskrivning lørdag den 17. marts, hvor vi holder ekstraordinært 
åbent i Hyltebjerg Kirke, Ålekistevej 91 kl. 10 - 12. Indskrivningen fortsætter indtil 
sommerferien på Det fælles kirkekontor, Sallingvej 90. 
Læs mere på hjemmesiden: www.hyltebjergkirke.dk. Konfirmationsdatoer: 

Store bededag, 26. april 2013  ved Sørine Gotfredsen 
Lørdag den 27. april 2013  ved Fritz Schiær Petersen 
Kristi Himmelfartsdag, 9. maj 2013  ved Ane LaBranche 

Konfirmation 2013 



”I sne står urt og busk i skjul”. Det er ikke sikkert, men 
”det er så koldt derude” er sikkert og vidst. 

Kom ind i varmen til en god kop kaffe og en bid brød. Der 
er lunt og god stemning i cafeen, som er åben hver      
onsdag fra kl. 14 til kl. 16. (10 kr.) 

Vi holder til i børnehavelokalerne indtil krypten bliver klar 
igen. 

Onsdagscafé Tirsdagskreds 
14. februar kl. 14.00 Herrnhuter og honningkager 

Historier om Brødremenigheden i 
Christiansfeld. Kirketjener og kul-
turhistoriker Dorthe Jonassen   
fortæller, hvordan Christiansfeld 
kom på landkortet i en dramatisk 
periode af Danmarks historie. Vi 
skal også høre om Brødremenighedens liv i byens smukke 
huse - og om honningkagebageriet.      

 

28. februar kl. 14.00 At bygge kirker 

Generalsekretær i Kirkefondet, Morten Skrubbeltrang vil 
fortælle om Kirkefondets historie og virke gennem mange 
år især i København, og om de nutidige udfordringer for 
kirkelivet. Kom og hør en spændende københavnerfortæl-
ling.  

13. marts kl. 14.00 Fugle 

Birthe Andersen, præst ved 
Lundehus kirke indtil års-
skiftet, har i mange år væ-
ret passioneret ornitolog 
og har fotograferet masser 
af fugle. Hun har rejst langt 

for at se på ørne og hun kender de danske sangfugle. Den-
ne eftermiddag vil hun fortælle om og vise billeder af fug-
le.  
 

27. marts kl. 14.00 Johannespassionen  

Det er et af de største musikværker i verdenshistorien. 
Bachs Johannespassion fremstiller Jesu lidelse og død på 
gribende vis.  

Organist Henrik Palsmar, Johannes Døbers kirke vil fortæl-
le om værket ved hjælp af musikeksempler. 

Kampen mod sult fortsætter 
Søndag den 4. marts 2012 sender Hyltebjerg Sogn igen 
frivillige indsamlere på gaden for at bekæmpe sult ved 
Folkekirkens Nødhjælps årlige sogneindsamling. 

Sult er det mest ekstreme udtryk for fattigdom 
og et overgreb mod menneskers grundlæg-
gende ret til mad og liv. Nogle menne-
sker sulter, fordi de rammes af natur-
katastrofer eller lever på steder, der er 
følsomme for den mindste variation i     
vejret. Nogle sulter, fordi andre krænker deres 
rettigheder og bevidst fratager dem deres     
ejendom eller muligheder for at klare sig selv. 

Folkekirkens Nødhjælp bekæmper årsagerne til sult 
med akut nødhjælp, langsigtet udviklingshjælp og ved at 
arbejde for menneskers ret til at leve i værdighed og uden 

sult på både lokalt og internationalt plan. 

Det arbejde vil Hyltebjerg Sogn og flere end 1300    
andre sogne sammen med omkring 20.000 frivillige 

indsamlere støtte, når de søndag den 4. marts 
går på gaden for at samle ind til Folkekirkens 

Nødhjælps arbejde med at bekæmpe sult. 

Meld dig allerede nu dig som indsamler  
ved at sende en mail til Dorte Andersen,  

dorte.s.andersen@hotmail.com. 
Du er også velkommen til bare at komme efter 

gudstjenesten. Vi deler ruter og indsamlingsbøsser 
ud i kirkesalen, og der vil være te, kaffe og sandwich til 

alle indsamlere. 
 

Litteraturkreds 
ved Finn Vejlgaard 

Læsekredsen indbyder hermed interesserede til nogle  
gode læseoplevelser. Forudsætningen for at deltage er, at 
man har læst bogen hjemmefra og efterfølgende har lyst 
til at drøfte det læste sammen med andre.  
I denne sæson læser vi en klassiker af Pär Lagerkvist, den 
seneste roman af Jens Christian Grøndahl og Søren Ulrik 
Thomsens digtsamling fra sidste år.  
Vi mødes i kirkesalen. Der serveres en kop kaffe og det 
varer et par timer. Det er gratis at deltage.  
 

”Det evige smil” af Pär Lagerkvist 
(1920/2010) – den 21. februar kl. 19.30 

”Fire dage i marts” af Jens Christian 
Grøndahl (Gyldendal 2008) – den 15. 
marts kl. 19.30 

”Rystet spejl” digte af Søren Ulrik Thom-
sen (Gyldendal 2011) – den 25. april kl. 
19.30 

Vel mødt! 

Arrangementer 

www.hyltebjergkirke.dk 

Søndag den 5. februar kl. 10.30  
Diakoni betyder tjeneste eller omsorg. På Diakoniens Dag 
markerer den danske folkekirke denne del af kirkens    
virksomhed.  
Efter gudstjenesten kl. 10.30 er der frokost. Dernæst    
holder skoleleder på Rådmandsgades skole på Nørrebro 
Lise Egholm foredrag om det ligeværdige møde.    

Alle er velkomne, der er ingen tilmelding og det koster 20 
kroner for maden. 

Diakoniens Dag  
”Det ligeværdige møde”  

Torsdag den 9. februar kl. 19.30 i Grøndalskirken 
Foredrag ved sognepræst og musiker Per Vibskov Nielsen.  
At livets glædelige og sørgelige øjeblikke kan fortolkes og 
huskes gennem musikalske fænomener er indlysende. Det 
gælder også ved (u)lykkelig kærlighed, men som noget 
helt særligt formår forelskelsens musik at fortrylle og spil-
le på eksistensens dybeste strenge. Toneklang bevæger os 
og vi besynger kærligheden med ord, men kan sprog og 

lyd skilles ad, og kan vi så stadig berøres?  

Kærlighed og musik 

Fredag den 10. februar kl. 17 
Engang blev Jesus væk fra sin mor og far, mon de finder 
ham?  

Tag din far og mor med til spaghetti-gudstjeneste, så ved 
du hvor du har dem. Til gengæld kan de begynde vinterfe-
rien uden opvask! 

Spaghettigudstjeneste er en kort gudstjeneste på de min-
dre børns betingelser, vi hører historie, leger, synger og 
lyser som små sole, og bagefter spiser vi spaghetti. 

Det koster 20 kroner for maden. 

Næste spaghettigudstjeneste er fredag den 9. marts. 
 Ane LaBranche 

Spaghettigudstjeneste 

Udflugt i vinterferien 
LEGOWORLD i Bellacenter torsdag den 16. februar!  
Tilmelding til sognemedhjælper Marianne Høegh senest 
fredag den 10. februar. Telefon: 3871 0203. 
I LegoWorld er der mas-
ser at prøve bl. a. findes 
Lego- Zoo, drypstens-
huler, guldgravning og 
indimellem kan man køre 
en tur i legotoget Fnulle. 
Når vi bliver sultne finder 
vi en cafe med sunde 
madder. 
De tilmeldte mødes ved Metroen på Vanløse Station kl. 
10.30, og vi følges hjem til Vanløse kl. 15.30. 
Turen er støttet af Vanløse Lokaludvalg. 

Sidste torsdag i hver måned! 
Torsdag den 23. februar er der fællesspisning for ene-
forsørgere med børn. Vi får sund og dejlig mad samt en 
god snak. For børnene er der kreativt værksted og leg fra 
kl. 17. Denne gang skal vi lave fastelavnsmasker.  
Det er gratis og uden tilmelding. 

Singlefamilier 

Søndag den 18. marts kl. 12.00   
Vi skal lytte til Robert Schumanns cellokoncert med solist 
Andreas Broch. Launy Grøndahls basunkoncert med solist 
Christian Schmeidescamp. Endvidere musik af Jean Fran-
caix. 
Mød frem til en koncert med flot og festlig musik 
Alle er hjertelig velkomne - fri entrè. 
 Organist Asbjørn Dahl 

Koncert  
Ensemble Felix og solister Per Vibskov Nielsen 

Ensemble Felix 

http://fiktionogkultur.files.wordpress.com/2010/01/det-evige-smil.jpg

